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1. Flr genauere Betrachtungen einer Gleichspannungsquelle muss man \«._\
davon ausgehen, dass z. B. ein 12 V-Akkumulator einen Innenwiderstand E

aufweist, der noch dazu von dessen jeweiligem Ladezustand, der Tempe- 2
ratur und dem Alter des Akkus abhdngt. Die Grél3enordnung des Innenwi-
derstands eines (blichen Bleiakkus, wie er bei den Autos verwendet wird,

Udk Berin  liegt im mQ -Bereich. Die Leerlaufspannung eines Akkus sei Ug = 12 V, T Ukl
sengpiel  der Innenwiderstand sei Ri = 50 mQ, mit dem Akku soll der Anlasser Ty
02209 eines Autos mit dem Widerstand Ra = 0,30 Q betrieben werden
a) Wie groR ist die Klemmenspannung Uk, wenn an den Akku zun&chst "\\I
noch kein Verbraucher angeschlossen ist? Erklaren Sie auch den Begriff E; |\
"Leerlaufspannung". Up
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b) Welchen Maximalstrom konnte dieser Akku liefern?
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c) Berechnen Sie die Klemmenspannung Uy, wenn nun der Anlasser (Ra = 0,30 €2) mit dem Akku betrieben

wird. E,
T
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d) Es soll festgestellt werden, ob eine Batterie oder ein Akku "frisch” ist. Gern wird dazu versucht, die Span-
nung an den Klemmen zu messen. Weshalb ist das Messen der Klemmenspannung unsinnig, wenn kein
Verbraucher angeschlossen ist?



